

因为有“点草成金”的本领，别人扔掉的玉米皮、没人要的茅草，在盐山七旬老人杨金霞眼里可都是宝贝——

## 她手中的茅草和玉米皮会“开花”

本报记者 崔春梅 本报通讯员 王洪胜 摄影报道

盐山县孟店镇贾金村74岁的杨金霞，通过用一次性筷子和烤串铁签子自制的钩针，将玉米皮和茅草编织成花瓶、水果盘、鸡蛋筐等精美的工艺品。两年多来，杨金霞编织了200多件工艺品(右图)。由于亲友们喜欢，她已送出去100多件。

### 茅草在手间“跳舞” 玉米皮会“开花”

春季的农家小院里，一片暖暖的阳光从墙头倾泻而下，又透过门窗跑进屋里，照在那些用玉米皮和茅草编织而成的鸡蛋筐、花瓶、水果盘、粮食篓、馍筐上。

在高亢的河北梆子唱腔中，74岁的杨金霞坐在午后的光影里，手指翻飞如蝶。提前用水泡好的茅草在钩针下缠绕，浸软又拧干后的玉米皮在她掌心跳跃。随着杨金霞手中的钩针不停地穿、勾、绕、压……一个玲珑的提篮底渐渐舒展成莲叶状。

靠着“点草成金”的本领，杨金霞将原本普通的农家小屋变成了民间的“魔法工坊”。

细腰花瓶、带有绿叶红花图案的收纳篓……无不吸引着人们的眼光。杨金霞的目光掠过她亲手编织的那些作品，仿佛穿越了半个多世纪的光阴：“我娘家在盐山县望树镇于庵村。我没结婚前，就在村子的厂子里用麦秸编织纸篓。结婚后，我就把材料带到婆家继续编，有了孩子才把编织给放下。”

后来，家里装修房时，翻出来的编织材料唤醒了杨金霞心中的记忆。她随手编了小筐、小



鸭逗孩子玩儿，没想到孩子们都喜欢得不得了。她又用编织材料编了很多篮子送给邻居，得到大家的一致称赞。孩子的喜欢，邻居的称赞，让这位古稀老人产生了重拾青春的渴望。她编织的材料，也从打包带变成了玉米皮和茅草。

### 火龙果染春色 铁签子勾流年

编织用的玉米皮需要经过挑选，那些发黑的、太老的、太薄的、太短的都不能用。为了找到合适的玉米皮，杨金霞和老伴儿钻进玉米地里仔细挑选那些坚韧的干净玉米皮。收集好的玉米皮需要劈成手指宽的条状，晒干后存放起来，避免它们发霉、变

黑。仅去年秋天，杨金霞和老伴儿就收集了整整12编织袋玉米皮。编织需要的茅草，也是杨金霞和老伴儿从地里割来的。

为了让编织的作品在色彩的映衬下更加生动，杨金霞会用火龙果、食用碱等给玉米皮染色，在编织过程中让不同颜色的玉米皮变成含苞欲放的花朵，映衬在或绿或蓝的枝叶之间，给编织作品增添了几分灵气。杨金霞拿着钩针上下翻飞，每一根玉米皮和茅草在她手中都仿佛有了生命。她把茅草用玉米皮裹住后弯成三角形，再用画笔画出眼睛，一个憨态可掬的小猫收纳篮就出现在人们眼前。

看到杨金霞编织的精美作品，大家都认为她用了神奇的工具。其实，她编织过程中用的都是一个自制的简陋钩针。她找来一个烤串用的铁签子，弯

成钩状，再绑在一根一次性筷子上，用来编织的钩针就做好了。

### 巧手织梦 点缀生活

杨金霞老人的编织作品不仅美化了自己的生活，也给周围的人带来了惊喜。这两年来，她一共编织了200多件草编作品，将其中的100多件免费送给了邻居和亲友。儿女们还通过短视频平台等，帮杨金霞卖了100余件，让她有了近万元的收益。既能馈赠亲友，又能有收益，杨金霞老人很高兴，编织起来也更有劲了。

杨金霞不断摸索，尝试编织各种造型的篮子、花瓶、收纳筐

等，编织出来的作品日渐丰富和精致。“编织不仅是一种手艺，更是一种爱好和追求。干自己喜欢的事，总觉得不累。”杨金霞说着，手里的彩色玉米皮在钩针的带领下不断缠绕、延伸，素色篓筐上忽地开出一枝月季。

每件作品，都至少要花去杨金霞一天多的时间。每完成一件作品，她至少要钩上数百甚至上千针。杨金霞沉浸在她编织的世界里，满足且充满动力。杨金霞的大女儿王丽说，家人都很支持妈妈，希望她能将这手艺传承下去，也希望更多的人能够了解并喜欢这门来自乡村的老手艺。

夕阳把老人编织的身影投在墙上，仿佛皮影戏里永不老去的手艺人。那些曾被遗弃的庄稼“边角料”，正在这位74岁的老人手里，一针一针编织成永恒的诗意。

### 扫码看视频 新闻料更多

盐山七旬老人“点草成金”……请用手机扫描二维码，观看相关视频。



## 黄骅辛立灶村村民姬心萍 帮车辆侧翻司机脱困

本报讯(记者 马晓彬 通讯员 任振宇)4月7日，在渤海新区中捷产业园区发生一起交通事故。一辆汽车不慎撞倒道路中间护栏，车辆侧翻，司机被困。途经此处的渤海新区黄骅市南排河镇辛立灶村村民姬心萍挺身而出，帮助司机顺利脱困。

当天上午8点40分左右，姬心萍途经中捷产业园区时，看到对面一辆汽车撞倒道路中间护栏，车辆侧翻。目睹这一幕，他迅速将车安全停靠在路边，奔向侧翻车辆。

靠近车辆，姬心萍发现驾驶室的窗户落下了一半，透过车窗，能看到司机被困在车内。姬心萍焦急地大声询问：“还清醒吗？别着急，我马上救你出来……”“还好，应该

没有大碍。”得到司机回应后，他悬着的心稍稍放下一些。然而，由于车辆侧翻，驾驶室一侧的车门无法打开，司机又没有着力点无法自行爬出，于是，姬心萍顺着护栏爬上车，尝试将另一侧车门打开，营救司机。

爬上车后，姬心萍发现车门上了锁。他让司机先将车熄火，把车钥匙交给他。姬心萍打开了车门，将司机拉了出来。司机脱困后，姬心萍询问他身体状况，得知司机无大碍后，他便驾车离去。

“当时看到车辆侧翻，司机被困，我心里特别着急，就想着一定要尽快把他救出来。看到司机安全脱困，我悬着的心才算落了地。”姬心萍说。



日前，新华区小林社区开展“共建美好家园环境清洁志愿服务”活动。志愿者来到车站工行宿舍清理小广告、摆放自行车、清理空地杂物等。

刘冰梅 孙胜月 摄

## 滴滴司机 将钱包归还失主

本报讯(记者 吕依霖)近日，市民张女士在乘坐滴滴网约车时将钱包遗落在车内，司机师傅发现后，及时将钱包归还给失主。

4月1日下午，张女士从运河区迎宾南大道和解放西路交口附近打车去往运河区馨泰花园小区，下车时不慎将自己的钱包落在了后排车座上。张女士下车后步行回到家中后才发现自己的钱包不见了。

“钱包里不光有现金，还有我的身份证、银行卡，丢了很麻烦。”正当张女士焦急地寻找钱包时，手机突然响了起来。来电人正是刚才张女士乘坐过的滴滴网约车司机。原来，这名司机无意中看到张女士落在后排车座上的钱包，通过滴滴平台联系到了张女士。两人约定了时间地点，张女士拿回了自己的钱包。

讲诚信 树新风